

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/2

Belföldi hírek

1980. augusztus 25. h é t f ő

bb.1. béke, leszerelés, szolidaritás - több száz millió gyermek kapcsolódott be a címea akcióiba

i/gy/z/bc/gw hgy

1980. augusztus 25.

az ideai munka értékelésére, s a jövő esztendő nemzetközi ifjusági feladatainak meghatározására készül a gyermek-és ifjusági mozgalmak nemzetközi bizottsága /címea/. a szeptember 16-17.-én moszkvában tanácskozó elnökségi ülés előkészületeiről, az ötvenhat nemzeti uttörő-és haladó gyermekszervezetet tömörítő bizottság terveiről horváth éva főtitkár tájékoztatta az mti munkatársát:

- tullépve társadalmakon és határokon, ebben az évben több száz millió kisdíák alkot közösséget a címea békéért és leszerelésért folytatott nemzetközi kampányában - mondotta. a nemzetközi gyermeknapon például ezernyi formában fejezték ki a gyermekszervezetek a legifjabb generáció békevágyát. békében és barátságban kívánnak élni a finn kisdíák is - e gondolat hatotta át a finnországi uttörőfesztivált. békében élni és tanulni, alkotni - ezt fejezték ki a lengyelországi uttörők csapatösszejöveteleiken, erről „tudósították”, a címea titkárságát ezernyi levélben. a szovjet gyerekek rajzversenyén a béke, a barátság, és a sport összefonódó kapcsolatát vetették papírra. a legszebb rajzok az olimpiai faluban diszitették a sportolók szobáit.
/folyt.köv./

Ra

bb. 1. /béke, leszerelés.....1. folyt./gw

- különös örömmel tölt el mindannyiunkat a nemzetközi gyermekszolidaritásnak olyan nagyarányú megnyilvánulása amelyre az előző esztendőben alig akadt példa. amikor tavaly, a nemzetközi gyermekév eseményein a felnőtt társadalom sorra vette, mi mindennel adósa a gyermekeknek, a legifjabb nemzedék látóköre is bővült. a sajtó és a tömegtájékoztatás nemcsak az odahaza, hanem a tőlük nagy messzeségben élő társak politikai, társadalmi környezetéről, életéről is tudósított. a gyermekek megtudták, hogy bolygónkon több mint 200 millió társuk éhez, s 255 millió számára csak vágyálom az iskola. 50 milliónál is több gyermek kénytelen nehéz, embertelen körülmények között dolgozni. az ott élők élményei nem hasonlíthatók össze a szocialista országokban felnövekvőkével, hiszen ez utóbbiak számára szinte minden esztendő „gyermekév”. a legifjabb generáció természetes igazságérzetére építettünk szolidaritási felhívásainkban. a kambodzsai társak támogatására indított akció ezekben a hetekben is sok-sok bizonygatót adja annak, hogy a pol-pot rendszer idején megsemmisített iskolák híján rendkívül rossz körülmények között tanuló kicsinyek nincsenek egyedül. a szovjet, a francia uttörők, az ndk-beli és a portugál gyerekek füzetekből, tollakból, iskolatáskából és más tanszerekből összeállított küldeményei szünet nélkül érkeznek a távoli országba. a finn iskolások papírgyűjtési bevételeiket fordítják a namibiai és a dél-afrikai gyerekek játékaik, sportszereinek gyarapítására. kuba, dánia, és sok más ország gyermekszervezetei vállalkoztak arra, hogy nicaraguába - ahol az analfabetizmus felszámolása égető feladat - minél több tanszerküldemény keljen utra.

- a címea, valamint tag-és baráti szervezetei rendkívül sokat tesznek azért, hogy a felnövekvő nemzedéket a népek közötti barátságra, egymás megismerésére, megbecsülésére neveljék. a nyáron sok ezer gyereknek nyílt alkalma utazni, barátkozni más földrészeken élő társaival. csillebércen 30, kubában 32 ország általános iskolás kora diákjai találkoztak nemzetközi uttörőtáborban. kongóban ezen a nyáron az afrikai országokban élő kicsinyek jöttek össze, üdvözölték a függetlenségét nemrégiben elnyert zimbabwe gyerekeit, és szolidaritásukról biztosították namibiai, valamint dél-afrikai társaikat. az ndk-ban ázsiai, afrikai, és latin-amerikai uttörők adtak egymásnak találkozót.

/folyt.köv./

Ra

- 2 -

bb.1. /béke, leszerelés..... 2.folyt./gw

-közele feladataink sorából kiemelkedik a helsinki ifjúsági világforum előkészítése. nemrég a frankfurt melletti neilrodiban európai regionális szeminárium volt. az ott megfogalmazott felhívásban felkértük a haladó és demokratikus gyermekszervezeteket, hogy vegyenek részt jövőre a békéért, az enyhülésért, a leszerelésért folytatott harc új teendőit megfogalmazó tanácskozáson. az elkövetkező esztendőben a címea először hirdet nemzetközi rajzversenyt. témája a palesztin, a kambodzsai, a nicaraguai, a namibiai és a délafrikai gyermekekkel vállalt szolidaritás. a világ minden sarkából várjuk a rajzokat: a legjobb öt alkotást készítő gyerek a lenini uttörőszövetség vendégeként az artyeki nemzetközi uttörőtáborban tölthet néhány hetet - mondotta befejezésül horváth éva. /mti/

- . -

bb. 2. országjárás tit-aktivisták kalauzolásával

i/kj/bc/gw hgy

1980. augusztus 25.

az új ismeretterjesztési évadban a tit szakképzett országjárásvezetői az ibusz-szal közösen turákra - hagyományos és új utakra - invitálják a természetbarátokat. az idei szezonban az eddiginél több kirándulás szerepel a programokban. a tájak, korok, muzeumok akcióban szervezett országjárások során a résztvevők felkeresik északkelet-magyarországot, szombathelyet és környékét, az ormánságot. újdonság a nyugat-magyarország, a dél-magyarország, a balaton-környék, a szigetköz, valamint a somogyország életébe bepillantó utazás. egy napos látogatóba indulhatnak autóbusszal sopronba, kőszegre, debrecenbe és egerbe.

bismét

a régi korok építészetének kedvelőit várturákra hívják a rendezők: többek között várgesztes, sirok uticéllal. az irodalmi kirándulásokon résztvevők bejárhatják petőfi életutjának jelentősebb állomásait, madách, mikszáth, vajda, móríc, babits alkotóhelyeit. a természet szépségeiben gyönyörködhetnek a nemzeti parkokat meglátogatók; felkeresik a hortobágyot, a kiskunságot. a növényritkaságok kedvelőket elkalauzolják vácrátótra.

guruló szabadegyetem címmel is szerveznek kirándulásokat. az ismeretterjesztő előadásokhoz kapcsolódva az előadó mellett szakképzett országjárásvezető kalauzolja a hallgatókat. részt vehetnek a turákon azok is, akik nem látogatják az előadásokat. a környező szocialista országok közeli városaiba is az idén több utat szerveznek csehszlovákiába, romániába, s a szovjetunióba is terveznek látogatást. /mti/

- 3 -

ily módon elfuthatnak a turákon.

bb. 3. Lépesmész exportra

idő/kz/gw hgy

1980. augusztus 25.

gyermekkorunk csemegéje - a lépesmész - keresett exportcikk lett. egyik legnagyobb méhészkedő megyénkben, baranyában, ezért negyvenezer lépeszeletet adnak el a kaptárak tulajdonosai a külföldi fogyasztók számára. a hatszög alakú sejtekből álló lépet viaszból építik a méhek, majd mézzel megtöltik, befedik a sejteket. a méhészek általában huszonöt keretet helyeznek el egy-egy kaptárban és ez huszonöt lépet jelent. a mézzel telj lépeket azután 4x12 centiméteres lapokra szeletelik, speciális üvegekbe helyezik és teletöltik mézzel az üveget. így módon a lép megőrzi eredeti formáját és nem szárad ki. rendkívül munkaigényes művelet ez, igénybe veszi a méhészek egész családját. régen, amikor még nem volt annyiféle „gyári, édes-ség, mint ma, egyes méhészek kifejezetten eladásra termelték a lépesmészt. a pécsi piacokon mostanában is árulnak ilyen csemegét, de nem igen keresik, holott jobb és egészségesebb, mint a rágógumi. külföldön viszont - főképpen az édességeket különösen kedvelő arab fogyasztók körében - kedvelt csemegéje a finom magyar lépesmész. /mti/

- . -

bb. 4. „nagytakarítás,, a sió gemenci árvizkapujánál

blb/kz/gw hgy

1980. augusztus 25.

megkezdődött a siótorkolati-mű évi „nagytakarítása,,. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság siófoki nagy uszókotrójával több mint egy méter vastagságú homokból, agyagból, avarból és egyéb törmelékből lerakódott iszapréteget kotornak és szivartnak ki a csaknem száz méter hosszú zsilibkamrából, valamint az árvizkapu és a torkolat közti mintegy két kilométeres mederrészből. az iszattömeget, megszáradása után, az árvédelmi töltés megerősítésére használják fel. a szakemberek azt is vizsgálják, mi okozza ezt a nagytömegű iszaplerakódást. /mti/

- . -

- . 4 -

Pa

bb.5. egy hónap múlva nyitja kapuit az őszi budapesti nemzetközi vásár

i/sb/mi/pp/ig hgy

1980. augusztus 25.

a kőbányai vásárközpontban még javában tart az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár, de a hungexpo már szorgalmasan készül a következő nagy feladatra, az egy hónap múlva, szeptember 26-án megnyitandó őszi budapesti nemzetközi vásárra. a fogyasztási cikkeknek ezen a nagy nemzetközi seregszemlén - az eddigi jelentkezések alapján - a hazai és külföldi kiállítók száma az idén is meghaladja az ezret, akárcsak tavaly. kereken 30 országból és hongkongból, szingapurból hozzák el áruikat budapestre.

a szocialista országok közül ismét részt vesznek a vásáron bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, kuba, lengyelország, az ndk és a szovjetunió kiállítói. szocialista partnereink mindegyike hivatalos, illetve kollektív kiállításon mutatja be kínálatát, s ugyancsak hasonló bemutatóra készül algéria, banglades, brazília, irak, libia, libanon, olaszország, portugália, svájc és törökország is. két év után vesz ismét részt a budapesti seregszemlén algéria, a fülöp-szigetek, irak, libia és portugália. sok egyéni kiállító hozza el korszerű termékét ausztriából, az nszk-ból, belgiumból, hollandiából, ciprusból, indiából és svédországból.

az idén a jól bevált szakmai csoportosításban kínálják termékeiket a hazai és a külföldi kiállítók. egyedül az élelmiszeripari és élvezeti cikkek árucsoportja marad ki az őszi bnv szekciói közül, mert e termékek gazdag választékát az omék tárja a látogatók elé. így a hazai és külföldi kiállítók az őszi bnv-n a textil-, a bőr- és ruházati termékek; a bútortextil; a lakástextil; a lakberendezés és lakásfelszerelés; a háztartási vegyipar, a papiripar és a kozmetika; a kulturális cikkek és oktatási eszközök; a sport és kempingfelszerelések; a hobby és barkácscikkek; a járművek; az ajándéktárgyak és népművészeti cikkek; a családi és hétfégi házak, kiskertfelszerelések; az idegenforgalom és a turizmus szekciójában mutatják be ajánlatukat korszerű termékeikből. a szakvásár árucsoportjai közül növekedett a kínálat textil és ruházati termékekből, lakásfelszerelésekből és berendezésekből, vegyipari cikkekből, kulturális cikkekből, s különösen gazdag választékot mutatnak be a tavalyinál több mint kétszer akkora területen népművészeti és ajándéktárgyakból, hétfégi házakból és kiskertfelszerelésekből.

/folyt.köv./

- 5 -

Pa

bb.5. / egy hónap múlva folyt./ig

szocialista partnereink közül elsősorban csehszlovákia és a szovjetunió növelte kiállítási területeit. a nem szocialista országok közül csaknem kétszer annyi cég hozza el termékét budapestre mint tavaly, s áruik kiállítási területe több mint ezer négyzetméterrel haladja meg a múlt évit. a szakvásár területének mintegy háromnegyed részén a magyar kiállítók mutatják be exportajánlataikat és a hazai ellátást javító új termékeiket. a termelési és üzleti partnerek információcseréjének, tárgyalásainak zavartalan lebonyolítása érdekében ezúttal is három alkalommal, szeptember 29-én, 30-án és október 1-én szakmai napot tartanak.

az őszi bmv-vel egyidőben rendezik meg a hovatá, 80 nemzetközi kereskedelemtechnikai- és vendéglátóipari szakkiállítást is. több mint félszáz hazai és külföldi kiállító mutatja be az üzlethálózat, a kereskedelem fejlesztésében hasznos, korszerű eszközöket. /mti/

-. -

bb.6. ezüsttakarékosság - nemzetközi tanácskozás a villamos érintkezőkről

t/sb/s/ig ie 1980. augusztus 25.

a mind jobban dráguló nemesfém és elektromos energia takarékosabb felhasználását célozza 22 ország csaknem 300 villamosipari kutatójának budapesti tanácskozása, a villamosérintkező jelenségek 10. nemzetközi konferenciája, amely hétfőn kezdte meg munkáját a technika házában.

a villamosenergia szolgáltatásban, a háztartási gépekben, a híradástechnikai és áramvédelmi berendezésekben nélkülözhetetlen érintkező elemek, jelzőfogók azért állnak a tudományos figyelem, a kutatások középpontjában, mert általában nemesfémekből vagy nemesfém ötvözetből készülnek, hogy az érintkezési pontokon minél kisebb legyen az áramvesztés, a kapcsolók ne melegedjenek fel, s megbízhatóan működjenek. a fejlett ipari országokban felhasznált ezüstnek 30-40 százaléka villamosérintkező anyag, s a magyar ipar is évente mintegy 30 tonna ezüstöt dolgoz fel a különböző kapcsolók, jelzőfogók és egyéb érintkező elemek gyártásában. ezért sokat ígérő a budapesti tanácskozás, amelyen öt nap alatt 104 előadásban számolnak be a hazai és külföldi kutatók legújabb tudományos eredményeiről. ezek gyakorlati hasznosítása a nemesfémmel és az árammal egyaránt jobban takarékoskodó érintkező elemek, kapcsolók gyártásának fejlesztését eredményezi.

/foly.köv./
09.55/ig

- 6 -

10.50/ig

bb.6. /ezüsttakarékosság folyt./ig

kozma miklós kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyitotta meg a tanácskozást, amelynek jelentőségét aláhuzza, hogy először tartják szocialista országban. a házigazdák, a magyar tudományos akadémia, a magyar elektrotechnikai egyesület, a híradástechnikai tudományos egyesület nevében Lukács józsef, a villamosipari kutató intézet igazgatója, a konferencia nemzetközi tanácskozó testülete nevében pedig az elnök, ralph e. armington, a chicagói egyetem professzora üdvözölte a találkozó résztvevőit. ezt követően megkezdődött az érdemi munka, s hétfőn két szekcióban, a következő napokban pedig további 16 szekcióban ismertetik és vitatják meg a villamosérintkezők fejlesztésével összefüggő legújabb kutatási eredményeket. /mti/

-. -

bb.7. román áruházi hét a skálában

t/kf/mm/ig ie 1980. augusztus 25.

az unirea áruház gazdag választékáról kaphatnak képet a vásárlók a skála áruházban, ahol hétfőn román áruházi hetet nyitottak.

a belkereskedelmi választékcseré keretében megrendezett román árubemutató és vásáron 10 millió forint értékű fogyasztási cikk kerül forgalomba. a skála áruház egyes osztályain - külön csoportosításban mutatva be a baráti országból származó árukat - között ruházati cikkeket és más iparcikkeket, köztük vegyestüzelésű kályhákat, bőröndöket, üvegárukat stb. találhatnak és vásárolhatnak az érdeklődők.

a román áruházi hét szombaton zárul. /mti/

-. -

bb.8. elhunyt erdős sándor

s/ig ie 1980. augusztus 25.

erdős sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1925 óta volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása szeptember 1-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottság
magyar partizán szövetség

/mti/

10.30/ig

-. -
- 7 -

10.50/ig

bb.9. elhunyt tokaji mihály

ig ie 1980. augusztus 25.

tokaji mihály a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a partizán szövetség tagja 69 éves korában elhunyt.

bucsuztatása augusztus 28-án 15 órakor lesz a ceglédi régi temetőben.

mszmp xviii. kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

bb. 10. ndk áruházi hét szabolcsban

kal/st/gw ie 1980. augusztus 25.

több mint 5 millió forint értékű, az ndk-ból érkezett árut kínálnak a vásárlóknak a hétfőn nyíregyházán és kisvárdán kezdődött ndk-áruházi hét keretében. az ndk-beli plaueni áruház konfekció, üveg-és porcelán árukat, gyermekcipőit, valamint műanyag és műszaki cikkeket hozta el a nyíregyházi kelet és a kisvárdai szabolcs áruházba.

a szabolcsi áruházak szeptember közepétől viszonyozzák a plaueniek kereskedelmi rendezvényét. /mti/

-. -

ubb. 11. elhunyt idős dékány andrás

sam/st/gw ie 1980. augusztus 25.

id. dékány andrás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932 óta volt a párt tagja, 85 éves korában meghalt. temetése augusztus 26-án, délután 4 órakor lesz a nagykamarási községi temetőben.

az mszmp mezőkovácsházi járási bizottsága

/mti/
12.22/gw

-. -
- 8 -

12.22

bb. 12. életmentő kitüntetése

bam/mv/gw ie 1980. augusztus 25.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki várga gyula portást, dömsödi lakost, aki ez év július 13-án dömsődön a duna-parti strandon kimentett a vízből egy fuldokló férfit. a kitüntetést mondok pál, a pest megyei tanács elnöke hétfőn adta át a bátor életmentőnek. /mti/

-. -

bb.13. halálos balesetek

s/ig ie 1980. augusztus 25.

a hét végén az ország területén összesen 107 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt; 12 halálos, 42 súlyos és 53 könnyű sérüléssel volt.

x x x

zsadány külterületén egy tehergépkocsi halálra gázolta kircs róza 29 éves, helyi lakost, aki a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - kerékpárjával féktávolságon belül kanyarodott a tehergépkocsi elé.

szalonna községben hornyák józsef 32 éves burkoló, miskolci lakos személygépkocsijával halálra gázolta ruženyák józsef 21 éves, komjáti lakost, majd a gépkocsival segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. a rendőrség hornyákot, aki a vizsgálat eddigi megállapítása szerint figyelmetlenül vezetett - rövid időn belül elfogta, és előzetes letartóztatásba helyezte.

mátranovákön váradi gyula 48 éves állatgondozó, helyi lakos leesett kerékpárjáról, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

abonyban boros ferenc 35 éves raktáros, helyi lakos motorkerékpárjával előzés közben áttért az uttest bal oldalára és nekiütközött egy motorkerékpárnak, amelyet magyar tibor 19 éves autószerelő, helyi lakos vezetett. magyar olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt, boros pedig életveszélyes sérülést szenvedett.

/folyt.köv./
12.25/ig

- 9 -

13.27

bb.13. /halálos folyt./ig

Körmenden egy utkereszteződésben Josef Vesely 61 éves csehszlovák állampolgár, modricei lakos személygépkocsijával nekiütközött egy másik személygépkocsinak. a baleset következtében Vesely a helyszínen, utasai közül Jarmila Vesela 57 éves csehszlovák állampolgár, modricei lakos a kórházba szállítás után meghalt, egy utasa és a másik gépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Vesely megsértette az elsőbbségi szabályt.

ercsiben egy utkereszteződésben egy személygépkocsi elütötte Rókás János 58 éves tévész-tag, helyi lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Rókás kerékpárjával megsértette a kanyarodási szabályait.

hajdudorogon Simon Imre 20 éves gépkocsivezető, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén előtte haladó két gyalogost, akik közül ifjabb Pálóczi Antal 18 éves műszerész a helyszínen meghalt, a másik pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset után a gázoló gépkocsivezető megállás nélkül tovább hajtott; a rendőrség a lakosság segítségével hamarosan elfogta és őrizetbe vette.

hajdudorog belterületén Horváth István György 30 éves segéd munkás, esztengomi lakos motorkerékpárjával egy utkanyarulatban lehaladt az uttestről, és ott egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, idősebb Pálóczi Antal 46 éves kubikos, hajdudorogi lakos a helyszínen meghalt, Horváth Sulyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Horváth a motorkerékpárt nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

dunakeszin László János 35 éves segéd munkás, dunakeszi lakos segédmotorkerékpárjával elütötte a kijelölt gyalogos átkelőhelyen Zsigmond Józsefné 83 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint László megsértette az elsőbbségi szabályt.

somogybabodon Novák Lajos 19 éves esztengályos, somogyturi lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy előtte haladó vontatónak. a baleset következtében Novák a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Novák a motorkerékpárt nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, egyébként gépjárművezetői engedéllyel sem rendelkezett.

/folyt.köv./
12.45/ig

- 10 -

13¹⁰
13/17

bb. 13. /halálos 2.folyt./ig

szolnokon egy utkereszteződésben egy tehergépkocsi elütötte Nyiri János 46 éves szolnoki lakos éjjeliőrt, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Nyiri kerékpárjával megsértette az elsőbbségi szabályt.

→ fertőszentmiklóson Cseh Zoltán 28 éves kisiparos, helyi lakos személygépkocsijával elütött három vele szemben közlekedő gyalogost, akik közül Horváth Tibor 17 éves fertőszéplaki lakos a helyszínen meghalt, egyik társa életveszélyes, a másik súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Cseh Zoltán nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

budapesten a XIV. ker., Erzsébet királyné utja és Rákospatak utca kereszteződésében figyelmetlenül lépett az uttestre Varsányi Sándor 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 62-es villamos halálra gázolta.

kaposfürednél a Deseda tóba fulladt tiltott helyen való fürdés közben csampa bertalan Nógrádsipeki lakos 22 éves segéd munkás.

Pilinger Ferenc 8 éves budapesti tanuló, s egy 11 éves kisfiu bemászott a XV. körvasút sor 110. szám alatt a froglobus zárt területére. a hulladék tárolóban lévő létra játszás közben rájuk zuhant, ettől Pilinger Ferenc halálos sérülést szenvedett, a másik kisfiu könnyen megsérült. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.
/mti/

-.-

bb.14. a fül-, orr- és gégeorvosok országos kongresszusa szegeden

tób/st/ig hgy 1980. augusztus 25.

a fül-, orr- és gégeorvosok országos kongresszusa hétfőn kezdődött meg szegeden az egyetem központi oktatási épületében. a háromnapos tanácskozáson több mint 300 hazai szakorvos és mintegy 90 külföldi meghívott vesz részt. a plenáris ülés után négy szekcióban folytatták a kongresszust, amelyen három nap alatt mintegy 200 előadás hangzik el.

/folyt.köv./
13.00/ig

- 11 -

→ Sárbogárdon Horváth István 20 éves gépkocsivezető, cecei lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárját toló Papp József 53 éves nyugdíjas, sárbogárdi lakost, aki a helyszínen meghalt.

13³⁰
13/17

bb.14. / a fül-, orr- folyt./ig

a tanácskozás feladatairól ribári ottó professzor, a magyar fül-, orr- és gégeorvosok egyesületének főtitkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában az alábbiakat mondotta:

- a fül-, orr- és a gégeorvosok gyógyító munkájának rendkívül nagyok az ugynevezett határterületei, minthogy a fül-, orr- és gégészeti megbetegedések egyéb, szomszédos szervekre is kihatással lehetnek, e betegségek egyes csoportjainak eredményesebb gyógyítására az idegsebészek, mellkassebészek vagy a szájssebészek beavatkozására is szükség lehet. a kongresszus ezért tág teret szentel az ugynevezett határterületi problémák megtárgyalásának, hogy az egyes szakmák művelői közösen, egymás munkáját segítve minél eredményesebben gyógyíthassanak. a konferenciát azért rendeztük most szegeden, mert a személyi és tárgyi feltételek ma már nemcsak a fővárosi, hanem a szegedi egészségügyi intézményekben is adottak az ilyen irányú együttműködésre, amelynek eddigi eredményeiről ugyancsak beszámolnak a résztvevők.

- a kongresszus másik fő témája a daganatos megbetegedések megelőzése, illetve gyógyítása. a rendszeres szűrővizsgálatok jelentős mértékben csökkentették a rosszindulatú daganatos megbetegedések terjedését. az eddigi kutatások és a gyakorlati tapasztalatok alapján bizni lehet abban, hogy ezek a megbetegedések kombinált műtétekkel: sugárkezeléssel és sebészeti beavatkozással mind eredményesebben gyógyíthatók - mondotta ribári ottó professzor.

a tanácskozás színhelyén kiállításon mutatják be a legmodernebb hazai és külföldi gyártmányú gyógyászati eszközöket, berendezéseket, többek között a legmodernebb hallókészülékeket, valamint a különböző vizsgálatokat megkönnyítő műszerújdonosságokat. /mti/

13.20/ig

- . -

- 12 -

13⁴⁰
07

bb. 15. időjárásjelentés

gw hgy

1980. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. augusztus 25-én hétfőn 13.30-kor:

kissé melegszik az idő

észak-európa fölött hatalmas kiterjedésű ciklon található. ennek hatására szokatlanul hűvös léghullámok érkeznek a sarkvidék térségéből kontinensünk belseje fölé. a hűvös levegő elárasztotta a földközi-tenger partvidékét kivéve egész európát, s emiatt a hőmérséklet csúcstartéke szárazföldünk legnagyobb részén 3-10 fokkal elmarad az ilyenkor szokásos értékektől. szórványosan esők, záporok, zivatarok is kialakulnak, és sokfelé megerősödik az északnyugati szél. az ibériai, az apennin félszigeten és a balkán félsziget déli részén azonban folytatódik a meleg nyár. a hőmérséklet ott napközben 25, 30 fokig emelkedik. hazánkban vasárnap többször is erősen megnövekedett a felhőzet. általában 1-7 -6- rán át sütött a nap. szórványosan, a dunántúlon több helyen is esett eső, záporosó, egy-két helyen zivatar is kialakult. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 2 mm között volt, de farkasgyepüről 13 mm-t jelentettek. megélnékült, többfelé megerősödött az északnyugati szél. a hőmérséklet csúcstartéke az országban 15 és 22 fok között váltakozott. az éjszakai lehülés igen erős volt, hajnalra 4, 12 fokig csökkent a hőmérséklet, de északkeleten és délnyugaton néhány helyen 2, 3 fokot is mértek. délelőtt változóan felhős volt az ég., csapadék sehol sem hullott. az északnyugati szél ismét többfelé megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor 15 és 18 fok között váltakozott az országban. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,2 fok volt, ez 4,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten 18 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

a délutáni órákban megnövekvő felhőzet,
főként számottevő csapadék nélkül. időnként megélnékülő északnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5, 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 19, 24 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

eleinte tulnyomóan napos idő, számottevő csapadék nélkül, a hőmérséklet tovább emelkedik, majd az időszak második felében időnként erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé lesz zápor, zivatar.

/folyt.köv./
13.44/gw

- 13 -

14⁰⁰
07

bb. 15. /időjárásjelentés... folyt./gw

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 7, 12 később plusz 9, 14 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 25 fok körül, később 21, 26 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 50 százalékában várható.

a duna vizállása budapestnél 292 cm, 17 fok. /mti/

bb.16. meghalt nagy tibor

k/kj/dg/ig hgy 1980. augusztus 25.

nagy tibor, a magyar rádió munkatársa hosszan tartó, súlyos betegség után, 52 éves korában, vasárnap este elhunyt. a neves rádióriporter 1950 óta dolgozott a krónika műsoraiban, és évekig riporterkedett a kék fény adásaiban is. temetéséről később intézkednek. /mti/

bb.17. a belpolitikai főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. augusztus 25-én 14.00 óráig

ig ie 1980. augusztus 25.

1. béke, leszerelés
2. tit országjárás
3. lépesmész exportra
4. nagytakarítás
5. egy hónap múlva nyit az őszi vásár
6. ezüsttakarékoság
7. román áruházi hét
8. elhunyt erdős sándor
9. elhunyt tokaji mihály
10. ndk áruházi hét
11. elhunyt idős dékány andrás
12. életmentő kitüntetés
13. halálos balesetek
14. fül-, orr- és gége orvosok országos kongresszusa
15. időjárás
16. meghalt nagy tibor
17. hírjegyzék

/mti/

14.00/ig

14/07

bb.18. szállodafoglalás repülőjegyvásárlással együtt - a malév és a danubius megállapodása

t/kf/gg/pp/ig hgy 1980. augusztus 25.

októbertől a malév külföldi ügyfelei a repülőjegyvásárlással egyidőben szobát is rendelhetnek a budapesti hiltonban, a margitszigeti nagyszállóban és a thermálban, valamint a hévizi thermál és a keszthelyi helikon szállóban. ezt teszi lehetővé az a megállapodás, amelyet hétfőn pável jánosné, a danubius szálloda és gyógyüdülő vállalat vezérigazgatója és grób lászló, a malév vezérigazgatóhelyettese írt alá a margitszigeti thermál szállóban.

a légitársaságok nemzetközi távközlési szervezetének /sita/ az egész világra kiterjedő tájékoztató és helyfoglalási számítógépes rendszerén belül 1979. óta működik hotelfoglalási program is. a malév ezt a szolgáltatást vezeti be most a danubius szállodába, a sita közreműködésével. a danubius az említett öt szállodában szabad szobákat biztosít a malév részére, amely 39 külföldi képviselőjén ajánl szállást az utasok részére, s ezért egyébként jutalékot is kap.

a megállapodással a malév tovább bővíti szolgáltatásainak körét, s hozzájárul a szállodák jobb kihasználásához, a thermál-turizmus szélesítéséhez. tervezik egyébként, hogy további hazai szállodákat is bevonnak a nemzetközi hotelfoglalási rendszerbe. /mti/

bb. 19. megnyitott a „kőbányai centrum áruház,,

t/kf/mm/pp/gw hgy 1980. augusztus 25.

új, korszerű üzlettel bővült a centrum áruházak hálózata. a zalca máté téri bevásárlóközpontban hétfőn sághy vilmos belkereskedelmi miniszter ünnepélyesen átadta rendeltetésének a kőbányai centrum áruházat.

/folyt.köv./
14.08/gw

- 15 -

14/07

bb. 19. /megnyilt... folyt./gw

a corvin áruház fiókküzleteként működő kétszintes, 3800 négyzetméter alapterületű kőbányai centrum 35 hónap alatt épült, 57 millió forintos költséggel, a tervezettnél 8 millió forinttal olcsóbban. a jól felszerelt új áruház - ahol a többi centrummal ellentétben az árualap 60 százaléka vegyes iparcikk és 40 százaléka ruházat - mintegy 50 millió forint értékű árut kínál, szolgáltatása egyebek között a konfekcióigazítás, az otp-ügyintézés, a műszaki cikkek díjtalan házhoz szállítása, a kőbánya és környéke lakóinak színvonalas ellátását szolgáló új áruházban évi 200 millió forintos forgalomra számítanak.

az áruház emeleti bejáratával csatlakozik a bevásárlóközpont többi üzletéhez és étteremhez, később felüljáró köti majd össze a kőbányai vasutállomással is. /mti/

bb.20. befejeződött a nyári idény a balatoni úttörővárosban
szé/st/ig hgy felhasználható 19 órától!
1980. augusztus 25.

zánkán, a balatoni úttörővárosban hétfőn tartották meg a „gárda napot”, és záróünnepségen elbucsuztatták a nyári idény utolsó turnusának csaknem 3000 résztvevőjét. ebben a turnusban rendezték meg az országos úttörőgárda szemlét. azok a pártások kaptak helyet az úttörővárosban, akik az úttörő gárdában tevékenykednek és szakterületükön a legjobb eredményt érték el. honvéd, határőr, munkásőr, közlekedési, tűzoltó és vöröskeresztes úttörőgárdisták cseréltek ki tapasztalataikat az elmúlt tiz napon. a programot bemutatók és vetélkedők tették változatossá. egyebek között honvédelmi és belügyi napot rendeztek, és megtartották az mhsz sportolók technikai bemutatóját.

az idei nyáron csaknem tizenötezer úttörő élvezte az úttörőváros nyújtotta örömeit és részesült ismeretgazdagító, a közösségi életet fejlesztő programban. itt hívták össze az éneklő ifjúság táborát. találkoztak az úttörővárosban a magyar úttörők országos szövetsége képzőművészeti pályázatán legjobb eredményt elért piros nyakkendő pártások. itt tartották meg a xvi. úttörő olimpia sakkversenyének döntőjét és a gyermekfilm-szemlét. hasznos tapasztalatokat szereztek az úttörőtanács titkárok táborának résztvevői is. először rendezték meg az idén a környezetvédelmi úttörők táborát. ez évben is kiemelkedő esemény volt a város életében a béke és barátság nemzetközi tábor, amelynek 30 országból 265 külföldi vendége volt. /mti/

14.20/ig

- 16 -

- I. magyar béla őrnagy, kiképzett úrhajós részvételével -

14.20/ig

bb. 21. hengerművi nagyjavítás az ózdi kohászati üzemekben

kör/st/gw hgy

1980. augusztus 25.

hétfőn a karbantartók vették át a munkahelyeket az ózdi kohászati üzemek rud-dróthengerművében, s hozzáfogtak a tiz naposra tervezett nagyjavításhoz. egyéves folyamatos üzemelés után a több mint nyolcmillió forintba kerülő nagyjavításon összesen négyszázötvenen dolgoznak. el kell végezni többek között az óránként nyolcvanöt tonna kapacitású bugaelőmelegítő kemence átépítését, revízió alá kell venni a főhajtóműveket, a villamosmeghajtó motorokat.

a nagyjavítással párhuzamosan végzik a mintegy ötvenmillió forintos beruházással készülő ugynevezett gazetta motolla szerelését is. az új berendezés lehetővé teszi, hogy a hengerműben gyártott tizenkét és huszonkét milliméter átmérőjű rudacélokat felcsévéljék, és ezáltal szállításukat megkönnyítsék. a berendezés szerelését júniusban kezdték, és a tervek szerint szeptemberben helyezik üzembe. /mti/

bb.22. felhívás a ii. nemzetközi politikai humor és grafikai biennáléra

i/km/mi/bc/ig hgy

1980. augusztus 25.

a nemzetközi ujságíró szervezet, a latin-amerikai ujságírók, a kubai ujságírók szövetsége, együttműködve a kubai kulturális minisztériummal, a kubai írók és művészek szövetségével, valamint a san antonio de los banos-i humor muzeummal felhívást tett közzé, amelyben tudatják: várják a sajtó karikatúristáinak, humoristáinak és grafikusainak jelentkezését a ii. nemzetközi politikai humor és grafikai biennáléra. a kiállításra 1981. márciusában Kubában kerül sor.

a pályázaton részt vehet a sajtó minden olyan karikatúristája, humoristája, grafikusművésze, aki rendszeresen publikál. három kategóriában lehet pályázni: humor általában, politikai szatírák, és politikai plakátok.

/folyt.köv./
14.50/ig

- 17 -

14.50/ig

bb.22. /felhívás folyt./ig

a pályaműveket 1981. január 31-ig kell eljuttatni a rendezőkhöz vagy 1980. december 20-ig a magyar újságírók országos szövetségéhez. a nyertesek névsorát 1981. márciusában a biennále megnyitásakor hozzák nyilvánosságra. /mti/

- . -

bb 23. sugárzástechika a mezőgazdaságban - az esna kongresszusa debrecenben

szü/um kz hgy 1980. augusztus 25.

hétfőn a debreceni agrártudományi egyetemen kezdődött az európai agrárnukleáris tudományos társaság - az esna - 11. közgyűlése. a tanácskozáson csaknem 100 magyar tudós, illetve agrárszakember mellett 21 ország 140 tudományos kutatója vesz részt.

lakatos tiber mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében kiemelte: a mezőgazdaságban alkalmazott sugárzástechikai módszereket és eljárásokat egyre nagyobb figyelem kíséri hazánkban. bebizonyosodott, hogy ezzel a módszerrel számos termelési eljárást lehet eredményesebben, rövidebb idő alatt és olcsóbban elvégezni. eddig főleg a vetőmagvak kezelése, a takarmányok tartósítása és a környezetvédelem terén születtek eredmények. a mém „sugárzástechika a mezőgazdaságban és élelmezésiparban”, címmel önálló programot dolgozott ki.

a megnyitó után d. de zeeuw az esna holland elnöke adott tájékoztatót a társaság egy év alatt végzett munkájáról, a debreceni közgyűlés előkészületeiről. elmondotta többek között: a társaság célja, hogy a sugárzástechikai módszerek gyakorlati felhasználási lehetőségeit kutassa és ezek megvalósításában tevékenyen működjön együtt a gyakorlati szakemberekkel. ennek megfelelően a társaság munkájában részt vesznek az alap kutatásokkal foglalkozó intézetek tudósai, de intenzíven dolgoznak benne az üzemi és ipari gyakorlatban tevékenykedő szakemberek is.

/folyt. köv./

- 18 -

15.30/um

15.30
3P

bb 23. /sugárzástechika ... folyt./um

hangoztatta, hogy világviszonylatban is az esna tekinthető az egyetlen olyan tudományos vitafórumnak, amely teljességében összefogja, értékeli és továbbrendíti a sugárzástechika mezőgazdasági, élelmezésipari -általában élelmezésipari - vonatkozású alkalmazásának kutatási és gyakorlati kérdéseit.

a megnyitó utáni plenáris ülésen az első előadást dr. berényi dénes, a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutatóintézetének igazgatója tartotta „nukleáris módszerek és alkalmazásuk magyarország mezőgazdaságával kapcsolatban”, címmel, láng istván az mta főtitkárhelyettese pedig „nukleáris módszerek magyarország környezetvédelmében”, címmel tartott előadást.

ezután munkacsoportokban folytatták a tanácskozást az öt napig tartó közgyűlés résztvevői. /mti/

-.-

bb 24. a bkv közli,

i kp/z um dg hgy

1980. augusztus 25.

hogy hétfőtől augusztus 31-ig naponta 23 órától 5 óráig a tanács körút és dohány utca kereszteződésében vágányépítési munkálatokat végez a közlekedési vállalat, ezért kéri az utazóközönséget, hogy a munkálatok miatt életbe léptetett forgalmi korlátozásokat vegyék rigyelembe és fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

-.-

bb 25. marton frigyas a mikroszkóp szinpad igazgatója

t me/gg um dg

1980. augusztus 25.

a fővárosi tanács marton frigyest nevezte ki a mikroszkóp szinpad igazgatójává a nemrég elhunyt komlós jános helyére. a kinevezést vanczel istván, a fővárosi tanács művelődés-törsz-tályának helyettes vezetője jelentette be hétfőn, a mikroszkóp szinpad évadnyitó társulati ülésén. az új igazgató a műsorgetvről szólva elmondta: szeptember 16-án tartják az első előadást, az első premier novemberben lesz: ekkor mutatják be a hogyan? tovább!! című politikai kabarét. a minek néz engem? című közéleti kabarét és a bim-bum bömbölő című gyermekműsort az új évadban is játsszák. /mti/

15.38/um

- 19 -

15.38
3P

bb 26. csehszlovák nap az omék-on

t jf-kg/mi um pp hgy

1980. augusztus 25.

hétfőn folytatódott a szakmai rendezvények sora az omék-on. megtartották csehszlovákia napját. ez alkalomból oldrich dolák, a csehszlovák kiállítás igazgatója sajtótájékoztatót tartott. elmondta: a felszabadulás óta megkétszereződött az ország mezőgazdasági termelése. a lakosság ellátásában jelentős szerepe van a magyarországról importált élelmiszereknek, mezőgazdasági termékeknek, ezek értéke az idén meghaladja a 92 millió rubelt. amint a kiállítás anyaga is tükrözi, jelentős együttműködések is kialakultak a két ország mezőgazdasági vállalatai között, így például a csehszlovák gazdaságok sikeresen hasznosítják a különféle, magyarországon már jól bevált termesztési rendszereket. a tudományos munkában a többi között a szarvasmarha és baromfifajta nemesítésben, újabb géptípusok kifejlesztésében eredményes az intézetek közötti kapcsolat. most - amint a csehszlovák napon megtartott szakmai előadások is hangoztatták - a gyümölcsstermesztésben, nemesítésben lenne célszerű szorosabbra fűzni a tudományos kutatómunkát. a jövőben kiszélesítik a kombájn-cserét is, az aratási munkákhoz nyújtanak segítséget egymásnak, különösen a határmenti megyék mezőgazdasági üzemei.

több pavilonban szakmai előadásokat tartottak. különösen sok érdeklődőt vonzott az energiatakarékosságról tartott ismertető. az ország nyersolaj-szükségletének 43 százalékát a mezőgazdaság használja fel, ezen belül is igen sok energiát fogyasztanak a traktorok a talajműveléshez. az országos műszaki fejlesztési bizottság megbízásából a debreceni agrártudományi egyetemen végzett vizsgálatokból kitűnt: a szántások egy része gyakran felesleges, s a cukorrépa, s a lucerna kivételével valamennyi növénynél mélyebben szántják a traktorok a talajt a kellénél. a helyes arányok kialakítása nyomán 15-20 százalék energiamegtakarítás válna lehetővé, ezt a gyakorlatban is bebizonyította már jónéhány mezőgazdasági üzem, elsősorban a nádudvari kukorica iparszerű termesztési rendszerben működő nagyüzemek. hamarosan megkezdődik azoknak az eszközöknek a gyártása, mint például a nehézkultivátoré, amellyel sok esetben a talajmegmunkálásnál a szántás energiatakarékosabb műveléssel helyettesíthető.

/folyt.köv./

- 20 -

15.45/um

16.39

bb 26. /csehszlovák1. folyt./um

a termelők és a feldolgozó iparágak közötti kapcsolatok további erősítéséről is elhangzott hétfőn előadás a szakmai rendezvények keretében. a tartósító, a konzerv, a hus, a baromfi és a tejiparban mind több segítséget nyújt az iparpartner mezőgazdasági üzemeinek, ez rendszerint az új technológiák elterjesztésére, nagyhozamu fajták kinemesítésére, átadására terjed ki. az utóbbi hónapokban sok helyen szorosabbra fűzi az együttműködést az ipar a kistermelőkkel is, a szövért vállal ebben közvetítő szerepet.

a gasztronómiai rendezvények sorában hétfőn az üdítőital volt a téma. jelenleg már 50 liter fölötti az egy főre jutó üdítőitalfogyasztás hazánkban és 70 féle választék szerepel a kínálatban. a gyártásnál, a fejlesztéseknél most az a feladat, hogy a cola-félék rovására az egészségesebb, kisebb cukortartalmu, vitaminokban gazdag ivólevelek arányát növeljék.

négy év alatt évtizedek lemaradását hozták be a hazai tejtermelők - ezt állapították meg a kiállítás szakmai rendezvényén résztvevő állattenyésztők, akik a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére hozott kormányprogram eredményeit és a további teendőket vitatták meg. csomós zoltán mem főosztályvezető-helyettes az mti munkatársának elmondotta, hogy az év első felének adatai alapján arra számítanak, hogy az idén az egy tehénre jutó tejtermelés meghaladja a 3500 kilogrammot, ami európai mércével mérve is jó eredménynek számít. a kormányprogram teljesítése időarányos. kialakultak a tejtermelő tehenészetek, amelyekben több mint 200 ezer keresztezett állatot tartanak. ezek a nagy tejelőképességű importált holstein friz fajta és a hazai magyartarka leszármazottai és az adatok szerint 4000-4200 kilogrammos átlagos teljesítményre képesek. a kiállításon már látható a keresztezett állomány harmadik generációja, amely külsőre még jobban hasonlít a holstein frizhez, és hozama 5 ezer kilogramm körül van. a hushasznosításu szarvasmarhaállományt a kormányprogram szerint folyamatosan tovább bővítik. a tenyésztést a magyartarkára alapozzák, de külföldi tenyészállatokat is importálnak a hustermelés eredményesebbé tételére.

/folyt.köv./

- 21 -

15.50/um

16.39

bb 26. /csehszlovák...2. folyt./um

a kiállításon kitűnő kondícióban vannak az állatok, az állomány egészséges - erről tanuskodik a kiállítás állatorvosi szolgálatának jelentése. az omék-on naponta kétszer tartanak nagyvizet az állatorvosok, reggel 6 órakor és este 7 órakor, de betegség elvéve sem fordult elő, szemmel láthatóan jól érzik magukat az állatok, valamennyiüket előzőleg még a gazdaságokban különböző védőoltásokban részesítették és nagyfokú immunitással rendelkeznek a különböző betegségekkel szemben. takarmányozásukat központilag szervezték meg, tetszés szerinti mennyiséget fogyaszthatnak a különböző takarmányfélékből.

az omék-on ozsváth zoltán, az agrobber vezérigazgató-helyettese tájékoztatta az újságírókat a mezőgazdasági és élelmiszeripari tervező, beruházási vállalat munkájáról. elmondotta, hogy az országos beruházási terv teljesítéséhez 1976-80 között több mint 30 milliárd forint értékű tervező, építő és fejlesztő munkával járultak hozzá. a nagyobb beruházásoknál jelentős költségmegtakarítást értek el. a szarvasmarha-telepeken egy-egy állati hely beruházási költségeit 40-60 százalékkal sikerült csökkenteni. a legújabb típusu faanyag szerkezetekkel az épületek költségeit a mém által meghatározott árak alá szorították, mégpedig mintegy 20-25 százalékkal. a legkülönbözőbb fajú állatokat tartó telepeken használhatják fel ezeket jó eredménnyel. a vállalat fővállalkozásban bonyolít le külföldi beruházási munkákat. 1980-ban már eddig 13 millió dollár értékű megrendelésük volt. irakban halkeltető állomást, jemenben baromfi telepet, egyiptomban nyul telepet és halkeltető üzemet, mexikóban mezőgazdasági farmot hoznak létre.

az omék-on kedden a termelőszövetkezeti napot rendezik meg. a szakemberek érdeklődéssel várják a juhtenyésztési tanácskozást. az állatorvosok találkozójára is sor kerül ezen a napon. a nagyközönségnek érdekes látnivalót kínálnak a lovasbemutatók és a lovasjátékok. ugyanugy, mint máskor, megrendezik a tenyészállatok felvonulását és bemutatják az érdeklődőknek a 30-60 éves gépeket, gépmatuzsálemeket. /mti/

-. -

- 22 -

16.00/um

16.00
3P

bb. 27. nemzetiségi irodalmi pályázat díjai

t/me/dg/rj hgy

1980. augusztus 25.

a nemzetiségi irodalmi pályázatra - amelyet tavaly hirdetett meg a nemzetiségi lapok olvasószolgálat - negyven pályaművet küldtek be a magyarországon élő nemzetiségek. a pályaművek közül hét verset és prózai művet díjazott a bíráló bizottság. a díjakat hétfőn siklósi norbert, a lapkiadó vállalat igazgatója adta át. az átadáson részt vettek a művelődési minisztérium, s a nemzetiségi szövetségek képviselői, akik hangsúlyozták: a pályázatok hatékonyan elősegítik a nemzetiségi anyanyelv és kultúra ápolását. /mti/

-. -

bb. 28. biró lajos emlékünnepe hevesen

kov/kz/rj hgy

1980. augusztus 25.

biró lajos íróra, publicistára, a magyar polgári radikalizmus kiemelkedő egyéniségére, ady endre barátjára és harcostársára emlékeztek hétfőn hevesen, ahol gyermekéveit töltötte. a születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett ünnepség keretében a helyi könyvtárban kiállítás nyílt életének munkásságának dokumentumaiból. a délutáni órákban pedig irodalmi műsort rendeztek. /mti/

-. -

bb. 29. évadnyitó társulati ülések

gom/han/mzs/kör/kz/rj hgy

1980. augusztus 25.

hétfőn négy színházunk, a győri, a kaposvári, a miskolci és a pécsi tartotta meg évadnyitó társulati ülését.

a győri kislelő

színházban bejelentették cserhalmi imre igazgató lemondását és egyúttal vass károly rendezőt bízták meg ideiglenesen az igazgatói teendőik ellátásával. törőcsik mari színművész, művészeti vezető ugyancsak megvált a társulattól.

/folyt.köv./

16.20 nj

-23-

16.20
3P

bb. 29. / évadnyitó társulati... 1. folyt./nj

egyidejűleg azonban csaknem 20 új taggal gyarapodott a színház prózai, zenei és balett tagozata. győrbé szerződött egyebek között szikora jános rendező és nádás péter író. az utóbbi a lektori feladatokat látja majd el.

az első bemutatóra - hervé: nebáncsvirág című operettjének premijére - október elején kerül sor. a továbbiakban színre viszik bulgakov: menekülés, genet: paravánok, rossini: a sevillai borbély című művét és a kisfaludy károly színművei alapján összeállított kisfaludy játékot. a győri balett az évad első felében mutatja be aff.g. lorca emlékének szentelt egész estét betöltő balett művet, az igazság pillanatát.

új szín lesz a színház életében a studioelőadás-sorozat, amelynek a próbatérem ad majd otthont. ott először nádás péter: takarítás című drámája kerül színpadra.

továbbra is repertoáron tartják balett két tavalyi bemutatóját, továbbá a kurázsi mamát, a szép helénát és a képzelt riport egy amerikai popfesztiválról című színművet.

az ülésen bejelentették, hogy vata emil disztlettervezőnek ítelték oda a győr-sopron megyei tanács művészeti díját kiemelkedő művészi teljesítményéért. kiss bazsa színművész pedig szocialista kulturáért kitüntetésben részesült több évtizedes színészi munkája elismeréséül.

a kaposvári csiky gergely színház

október első péntekjén, shakespeare szentivánéji álom című vígjátékával kezd az új-állami színházként huszonötödik - évadját. a kamaraszínházában zorin: varsói melódiáját láthatják először a nézők.

a hétfőn megtartott évadnyitó társulati ülésen babarczy lászló igazgató elmondta, hogy kilenc művésszel erősödött a színház. a már tavaly is nagy sikert aratott öt főiskolás - ács jános rendező, básti juli, eperjes károly, máté gábor és bezeredy zoltán színész-szerződött ide lázár kátival és jordán tamással együtt. rajtuk kívül a kaposváriak két régi kedvence - pogány judit és kol-tai róbert - visszatért a nemzeti színházból.

/folyt.köv./

16.25 nj

-24-

17 25
37

bb. 29. / évadnyitó társulati... 2. folyt./nj

a bemutatásra kerülő darabok között található heinrich von kleist műve: „az eltört korsó”, alfred jarry „übü király”, -a, valamint trifonov „ház a rakparton”, c. színműve. a gyerekeknek két mesedarabbal kedveskednek az új évadban a csiky gergely színház művészei.

a miskolci nemzeti színház

ugyancsak hétfőn lezajlott társulati ülésén gyarmati béla igazgató elmondta többek között, hogy a tavaly kezdett „társulatépítés”, az idén tovább folytatódott, s így az új tagokkal együtt most már hatvanhat színművész tagja van a társulatnak. miskolcon az évad a nemzeti színház átépítése miatt csak novemberben kezdődik majd. így az évadnyitó bemutatót egerben tartják. ezenkívül a miskolci kamaraszínházban és a játékszínen tűznek műsorra új darabokat. borsod öt városában is rendszeresen szerepel majd a társulat.

a színház egyébként az idén a korábbinál kevesebb, csak hét bemutatót tart, ami lehetővé teszi, hogy a szereplők jobban elmélyüljenek feladataik kidolgozásában.

az évadnyitó egri előadásán szép ernő: lila akácok című darabját láthatja a közönség. októberben, a miskolci kamaraszínházban plautus: a bögre, a játékszínen pedig enquist svéd szerző: a tribádok éjszakája című művének bemutatásával kezdik az évadot. a nemzeti színház ősi-épületében novemberben tartják az első előadást: gorkij: kispolgárok című darabja szerepel a nyitó- előadás műsorán.

a pécsi nemzeti színházban

ismét rendez galina volcsek, a moszkvai szovremennyik színház művészeti vezetője, aki hétfőn délelőtt már részt is vett a pécsi nemzeti színház évadnyitó társulati ülésén, délután pedig megkezdte roscsin: jótett helyébe... című színművének próbáit. a szovremennyik testvérszínháza a pécsinek s a két intézmény öt éves szerződés alapján működik együtt. a múlt év elején galina volcsek állította színpadra a mecsekaljai városban roscsin: szerelvény a hátországba című tragikus történetét és az akkor kialakult jó kapcsolatot megkönnyíti az újabban kezdett közös munkát. a szovjet darab magyarországi ősbemutatójával a szovjet kultúra napjára készül a pécsi társulat.

/folyt.köv./

16.35 nj

-25-

17 35
37

bb. 29. / évadnyitó társulati... 3. folyt./rj

a társulati ülést követően összesen négy darab próbái kezdődtek meg. ezek között van Lengyel menyhért: tájfun című színműve is, amelyet nógrády róbert rendez. október 11-én ezzel nyit a pécsi nemzeti színház.

az új évadban összesen 18 bemutatót tervez az öt tagozatos pécsi nemzeti színház. műsorra tűzik többek között illyés gyula: játszunk! - tüzzel? című drámáját a kamaraszínházban, sárospatyky istvántól a tüzkut című drámát, amely a zsanai gázkötőreőről szól. bartók-est keretében közös műsorban lép fel a pécsi balett és az opera. /mti/

--

bb. 30. évadnyitó társulati ülés a radnóti színpadon

i/me/rj dg e 1980. augusztus 25.

tájékoztatókkal nyitja meg az új évadi előadások sorát a radnóti miklós színpad társulata. amint keres emil igazgató hétfőn az évadnyitó társulati ülésen elmondta, szeptember 13 és 17 között mátészalkán, csengeren, kiskördán és vásárosnaményban szerepelnek a kulisszatitkok című derűs színháztörténetet adják elő. székhelyükön szeptember 18-án a józsef attila emlékestre fogadják első ízben a közönséget. az évad első premierjén, szeptember 26-án keres emil: concerto című önálló estjét mutatja be a bartók centenárium alkalmából. új produkcióként viszik színre hochwald: a köztársaság című drámáját is. a harmadik bemutatón szentpál mónika égi-földi szerelem című önálló estjével lép fel. műsoron marad az anyád nyelvét bízták rád a századok, a minden másképpen van, a budapest nagykávéház, a kulisszatitkok, az amherst szépe, a gyujtogató. /mti/

--

17.20 rj

-26-

17.30
3P

18.
3P

bb. 31. grafikai kiállítás miskolcon

kör/kz/rj e 1980. augusztus 25.

harmincnégy, a sokszorítható grafika műfajában dolgozó művész, alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn miskolcon, a kossuth lajos művelődési házban. a budapesten és a vidéki művésztelepeken élő alkotók együttesen csaknem száz fa- linó- és rézmetszetet, rézkarcot és litográfiát állítottak ki. a művek mellett bemutatták azokat az eszközöket, eljárásokat is, amelyekkel az alkotásokat létrehozták. a kiállított művek egy-egy műfajon belül arról is számot adtak, hogy az egykori klasszikus eljárások technikailag hogyan fejlődtek napjaink kifejező eszközeivé. /mti/

--

bb. 32. benkő erzsébet gobelin művész kiállítása kőszegen

lér/st/rj e 1980. augusztus 25.

benkő erzsébet gobelin művész kiállítása hétfőn nyílt meg kőszegen, a jurisics várbeli művelődési központ galériájában. benkő erzsébet itthoni és párizsi tanulóévei után 1936-tól a szocialista művészcsoporthoz tagjaként tevékenykedett. alkotásait 1966-ban a szocialista művészcsoporthoz emlékkiállításán a nemzeti galéria is bemutatta. a kőszegi kiállításon legszebb munkáit láthatja a közönség. /mti/

--

bb. 36. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 12. hírünk /életmentő kitüntetése./ 1. bek. 2. sorában a név helyesen:

v a r g a gyula

/mti/

--

17.45 rj

-27-

17.45
3P

bb. 33. magyar-szovjet barátsági gyűlés vásárosnaményban

kal/rj kz e 1980. augusztus 25.

magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek hétfőn, vásárosnaményban, a városi művelődési központ színháztermében. az eseményen résztvett a szovjetunió kárpátontuli területe tanácsának háromtagú küldöttsége, amely mihaíl jurjevics voloscsuknak, a területi tanács elnökének vezetésével hétfőn érkezett négynapos látogatásra szabolcs-szatmár megyébe.

a nagygyűlésen pénzes jános, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnöke és m. j. voloscsuk mondott beszédet. méltatták a két szomszédos országrész barátságát és szoros együttműködését.

a kárpátontuli tanácsi delegáció látogatása során megtekintik a keleti országrész fontosabb beruházásait, ismerkedik a tanácsi munka korszerűsítésének eddigi eredményeivel és áttekintést kap szabolcs-szatmár ötödik ötéves tervének jelenlegi helyzetéről, a megye ipari, mezőgazdasági és kulturális életéről. /mti/

-. -

bb. 34. alma-export - uton az első szállítmány

kal/rj kz e 1980. augusztus 25.

hétfőn, a szabolcs-szatmár megyei tuzsérrel utnak indult az első ideai almashajó a szovjetunióba. a hungarofrukt, almapálya-udvarát, ezen a napon még csupán hét szovjet, szélesnyomtávú vasúti vagon hagyta el értékes terhével, ám a hét közepétől már napi 50 vagon indítanak. az igazi csúcs-időszak, fehéralmaszézon befejeztét követően, a piros fajták szedése után - szeptember közepén - kezdődik meg. attól kezdve naponként 265 vasúti kocsi raknak meg almával. az előzetes tervek szerint ugyanis a szovjetunió a múlt évinél is több magyar almát vásárol. /mti/

-. -

17.50 rj

-28-

1980
3P

bb. 35. az országos béketanács palesztin vendége

gg/rj e 1980. augusztus 25.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság vendégeként hazánkban tartózkodott abdul mohsen abu maizer, a pfsz vb tagja, a pfsz hivatalos szóvivője, a palesztin béke és szolidaritási tanács elnöke. abu maizer budapesti tartózkodása során találkozott sebestyén nándornéval, az országos béketanács elnökével, valamint az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság vezetőivel, a katolikus papok békebizottságának vezetőivel és a magyar sajtó képviselőivel. a megbeszéléseken abu maizer tájékoztatást adott a közel-keleti helyzetről, a palesztin kérdésről és a magyar-palesztin kapcsolatok fejlesztésének további lehetőségeiről. a palesztin vendéget fogadta dr. berecz jános, az mszmp kb tagja, a külügyi osztály vezetője és garai róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

-. -

bb. 37. időjárásjelentés

gg/rj e 1980. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én, hétfőn 19 órakor:

a nappali felmelegedés erősödik

várható időjárás az ország területén kedd estig:

tulnyomóan napos idő lesz, a délutáni órákban átmenetileg megnövekszik a gomolyfelhőzet, de számottevő eső nem várható. az északnyugati-nyugati szél néha megélénkül. a hőmérséklet kedden koradélután 20-25 fok között lesz. /mti/

-. -

19.20 rj

-29-

1980
3P

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. kiépült a körzeti orvosi, bővült a bölcsődei hálózat
- „leltárba vették,, az ország egészségügyi intézmé-
nyeit

i of/mm um bc e

1980. augusztus 26.

a tanyáktól a nagyvárosi kerületekig, az ország egész területét átfogóan kialakították már a körzeti orvosi hálózatot, amely az egészségügyi alapellátás egyik pillére; egy általános körzeti orvosnak átlagosan 2500 lakost kell ellátnia. az egészségügyi minisztérium egészségpolitikai és szervezési szakembereinek ez az egyik leglényegesebb megállapítása abban az összefoglaló statisztikai jelentésben, amely nemrégiben készült el az 1979-es esztendő egészségügyi helyzetének értékeléseként.

az alapellátásban tevékenykednek a körzeti gyermekorvosok, az üzemorvosok és a körzeti fogorvosok is. városainkban kiépülőben van a körzeti gyermekorvosi hálózat, s egyes nagyobb községekben is megjelent ez a szolgáltatás, amely a gyermeklakosságnak már 53 százalékára terjed ki. az üzemorvosi ellátás napi óraszám 5 százalékkal növekedett tavaly. a kisebb településeken egyre több helyen van általános körzeti-üzemi alapellátás. jelenleg 678 helyen működik fogorvosi szolgálat, feladata a falusi lakosság fogászati ellátása. a városokban a rendelőintézetek egyik részeként tevékenykedik a fogászat. egy fogorvosra országos átlagban 4300 lakos jut.

/folyt. köv./

- 1 -

BP